

مَنْ ارَادَ الْفَضْلَ بِإِذْنِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور ہے  
 عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا  
 اب کیا وقت خزاں کے ہیں پھل نیکے دن

پیت بہ حال پیکی چھ روپے سالانہ

**فہرست مضامین**  
 مدنیہ المسیح - شرائط بیعت  
 اخبار احمدیہ  
 ایک انگریزی اخبار کی بیجا حرکت  
 روپے کی نجات  
 اشتہامات  
 شنگا میر یورپ  
 ہندوستان کی جنریں

دنیا میں اک سنی آیا پرونیانے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زوراً و رحمتوں سے اسکی سچائی ظاہر کرے گا۔ (المام سیح موعود)  
**الفصل**  
 پندرہ نمبر مالک  
 اسات روپے

بازار و ہفت روزہ شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (المام سیح موعود)

جلد ۲۲ - اگست ۱۹۱۸ء - شنبہ ۱۶ - ذیقعد ۱۳۳۶ھ - نمبر ۱۶

کرنے میں مداومت اختیار کرے گا۔ اور دینی محبت کے اللہ نعلے کے احسانوں کو یاد کر کے اس کی حمد اور تعریف کو ہر روز اپنا اور دینا لے گا۔ چہاں کہ عام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہ دے گا۔ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے پیغمبر کہ ہر حال میں اور راحت عسر اور سیر و بلا میں۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا۔ بہر حال راضی بہ قضا ہوگا۔ اور ہر ایک ذلت اور دکھ کے بتیل کرنے کے لئے اس کی راہ میں تیار رہے گا۔ اور کسی مصیبت کے وارد ہونے پر اس سے منہ نہ پھیرے گا بلکہ قدم آگے بڑھائے گا۔ ششہم یہ کہ اربعہ رسم اور متابعت ہو اور ہوس سے باز آ جائے گا۔ اور قرآن شریف کی حکومت کو سچی اپنے اوپر قبول کرے گا

**شرائط بیعت سلسلہ احمدیہ**

اول بیعت کنندہ کے دل سے عہد اس بات کا کرے کہ آئندہ اس وقت تک کہ قبر میں داخل ہو جائے شرک سے بچتا رہے گا۔ دوم یہ کہ جھوٹا زنا اور بد نظری اور فسق و فجور اور ظلم اور خیانت اور مناد اور بغاوت کے طریقوں سے بچتا رہے گا۔ اور نفسانی جوشوں کے وقت ان کا مغلوب نہ ہوگا اگرچہ کیسا ہی جذبہ پیش آوے۔ سوم یہ کہ بلا ناغہ بیعت وقت نماز موافق حکم خدا اور رسول کے ادا کرنا رہے گا۔ اور حتیٰ اوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار

**المنہج**

الحمد للہ کہ بارشوں کا سلسلہ شروع ہو کر موسم میں ایک خوش گوار تبدیلی پیدا ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا ہے کہ یہ سلسلہ مفید و بابرکت ہو۔ آمین۔  
 مولانا سید محمد سوری شاہ صاحب روزانہ قرآن پاک کا درس دیتے ہیں۔ اور حاضرین سے مسجد اقصیٰ کا وسیع سخن پڑھتا ہے۔ اللہم زود فرزد  
 مدرسہ محمدیہ تعلیم الاسلام ہائی سکول وغیرہ باقاعدہ اپنی کام میں مصروف ہیں۔ جناب مولوی محمد الدین صاحب بی اے کی عمالت کے باعث جناب چودھری غلام محمد صاحب بی۔ اے۔ بیڈ ماسٹری کا کام انجام دیتے ہیں۔



اور قال اللہ وقال الرسول کو اپنی ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دیکھا ہفتیم یہ کہ تکرار و سخت کو بکلی چھوڑ دیکھا۔ اور فرزند تہی اور عاجزی و خوش خلقی اور عیسیٰ کے زندگی بسر کرے گا ہشتیم یہ کہ دین اور دین کی عزت اور سہدوی اسلام کو اپنی جان اور اپنی مال اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے زیادہ تر عزیز سمجھیں گے۔ نہم یہ کہ عام خلق اللہ کی سہدوی میں محض اللہ مشغول رہیں گے۔ اور جہاں تک بس چل سکتا ہو اپنی خدا وادعاتوں اور نعمتوں سے بنی نوز کو فائدہ پہنچائیں گے۔ دہم یہ کہ اس عاجز سے عقد اخوت محض اللہ باقرار اطاعت و معرفت بانہد کر اس پر تا وقت مرگ قائم رہیں گے۔ اور اس عقد اخوت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہو گا۔ کہ اس کی نظیر دنیوی رشتوں اور ناظوں اور تمام خارمانہ حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

## اخبار احمدیہ

بہشتی میں صاحبزادہ  
۱۱ امام بخاری کو علم لغت  
میں پورا داخل نہیں تھا۔  
۱۲ مفسر نے بہت سی غلطیاں کی ہیں۔ اس  
لئے اس اثر ان کا قول مستند نہیں ہو سکتا،

مذکورہ بالا جملہ ایک مولوی صاحب کی زبان سے اس وقت نکلا۔ جبکہ وہ حیات و مہمات صحیح آجٹ میں سخت گھبرائے۔ یہ مولوی صاحب جن کا نام مولوی عبدالحمید ہے۔ اور وہی کے مدرسہ نعمانیہ سے تعلیم پا کر آئے ہیں اور سبھی کے ایک مدرسہ میں مدرس مقرر ہوتے ہیں۔ پہلے روز جب مولوی صاحب سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے اپنے آپ کو مصنف مزاج اور غیر متعصب مولوی ظاہر کیا۔ اور سلسلہ کی کتابوں کے پڑھنے کی خواہش ظاہر کی چنانچہ رسالہ حجۃ البانہ اور سچے عبداللہ اللہ دین صاحب کے رسالہ حلیج کا مطالعہ

کیا۔ مگر جب مفسر نے یہ معلوم کیا۔ کہ بہشتی میں آجکل جلد شہرت اور عزت پیدا کر نیکا ذریعہ احمدیوں کی مخالفت ہے۔ تو دوسرے موقع پر اعتراضات سے مسلح ہو کر تشریح لائے اور آنے کے ساتھ احمدی دوستوں کے ساتھ اٹھ گئے۔ اور کہنے لگے اگر کوئی کسی ایک مفسر کا بھی کوئی قول دکھائے جس نے توفی کے معنی موت کیا ہو۔ تو میں مان لوں گا۔ تب میں نے کہا کہ مولوی صاحب شاید آپ نے تفسیروں کا مطالعہ بھی طرح نہیں کیا۔ میں ایک مفسر نہیں بلکہ کئی مفسر کے اقوال پیش کروں گا۔ اور بانقل ایک بڑے مفسر حضرت ابن عباس کا قول پیش کرتا ہوں۔ مفسر نے توفی کے معنی موت کے ہیں اور امام بخاری اس کو کتاب تفسیر میں لایا ہے جب میں نے ابن عباس اور بخاری کا نام لیا تو مولوی صاحب نے کہا کہ ہم امام بخاری کو اس امر میں مستند نہیں مانتے ہیں۔ مفسر نے بہت سی غلطیاں کی ہیں۔ علم لغت میں ان کو پورا داخل نہیں تھا۔ میں نے کہا کہ مولوی صاحب آپ ضد میں نہ آئیں۔ کیا اسوجہ سے کہ آپ نے حیات مسیح کا غلط عقیدہ مان لیا ہے۔ اس عقیدہ کا نسخہ نے آپ کو مجبور کیا کہ امام بخاری کو غیر مستند قرار دیں یا واقعی آپ کا عقیدہ اور خیال ہے۔ اگر واقعی آپ ایسا کہتے ہیں۔ تو سر بانی فرما کر آپ اس کو لکھیں مولوی صاحب نے کہا کہ لکھنے کی کیا ضرورت ہے۔ میں نے کہا کہ چونکہ آپ ہماری جرح پر گھبرائے بہت جلد اپنے اقوال اور اپنے الفاظ سے پھر جاتے ہیں۔ جیسا کہ ابھی میں نے تفسیروں کے معنی اور غیر مستند ہونیکا معیار آپ سے پوچھا تو آپ نے گھبرائے تین منہاں باقی کہیں اور ہر پہلے قول سے آپ پھرتے گئے۔ اس لئے ممکن ہے اور ضرور ممکن ہے کہ آپ نے امام بخاری کی نسبت جو بات کہی ہے اس کو

پھر جاتے ہیں۔ مولوی صاحب نے کہا کہ میں وعدہ کرتا ہوں لکھ کر لاؤں گا۔ مگر اس وقت لکھنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔

میں نے کہا کہ میرے پاس آپ جیسے علم اور دماغ اور تراش اور خواہش کے مولوی آتے ہیں۔ اور جب بند ہونے لگتے ہیں۔ تو کچھ نہ کچھ وعدہ کر جاتے ہیں مگر کسی نے وعدہ کا ایذا نہیں کیا ہے۔ اس لئے آپ ضرور لکھیں پھر پرا حسان ہو گا۔ مولوی صاحب نے کہا میں وعدہ کرتا ہوں۔ کہ ضرور لکھ کر لاؤں گا۔ اور ان کی غلطیوں کے حوالے بھی لکھ دوں گا۔ مگر اس وقت نہیں لکھ سکتا ہوں۔ کیونکہ اس وقت لکھنے سے بہتی میں بخاری ہمیشہ اور گنارے میں فرق آئیگا۔ میں نے کہا کہ افسوس مولوی صاحب آپ سباحہ اور ساخرہ کا نام لیتے ہیں۔ اصفاق حق کا دعویٰ کرتے ہیں۔ لیکن دنیا کے خون سے ایک بات جس کو کہ آپ بزعم خود حق سمجھتے ہیں اس کے لکھنے سے ڈرتے ہیں۔ کچھ عشاء کی افان ہوئی ہلوگ نماز کے لئے آئے۔ اور مولوی صاحب وعدہ کر گئے کہ ہم ساخرہ کے لئے آئیں گے حیات مسیح کی سند نے مولویوں کو یہاں تک پہنچا دیا ہے۔ کہ اپنے مسلمات کا بھی خلاف کہہ جاتے ہیں۔ اگت یہی گزشتہ اقوال کو بھی حضرت اندس مسیح موجود علیہ السلام کی صداقت اور مصومیت پر ہماری بغیہ تقریر تھی۔ خدا کے فضل سے بہت کاپالی کے ساتھ ہوئی۔ تقریر کے خاتمہ پر بوجہ جنگ کی سالگاہ ہونے کے ناگزیر نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہماری گورنٹ انگریزی اس عمارت عظیم میں عظیم فتح عنایت کرے اور احمدیت کی ترقی ہو۔ سامعین نے آمین کہی۔ جلسہ برخاست ہوئے پر ایک شخص سلسلہ احمدیہ میں بفضلا تعالیٰ داخل ہوا۔

خیل احمد۔ از بہشتی۔

ناز جنازہ ابراہیم صاحب کلرک قلمبرگین  
ایفروز شہر کی پھولی صاحبہ اور برادر  
غلام رسول صاحب ساکن یاڈوی پور کشمیر فوت ہو گئے ہیں اللہ وانا الیہ راجعون احباب جنازہ نماز



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ وَصَلَنِيْ عَلَيَّ رَسُوْلًا كَلَّمَكَ

## الفضل

### ایک انگریزی اخبار کی سیاحت

#### روضہ رسول کریم کی بے ادبی

ہیں یہ معلوم کر کے بہت افسوس ہوا کہ ایسے وقت میں جبکہ گورنمنٹ عالیہ کی ساری توجہ جنگ کی طرف لگی ہوئی ہے۔ اور وہ ایک خطرناک دشمن کو ناکام کرنے میں تمام ذرائع اور وسائل سے کام لے رہی ہے بعض کوتاہ اندیش لوگ ایسے بھی ہیں جو اپنی نادانی سے رعایا میں خلفشار پیدا کرنے سے باز نہیں آتے۔ حالانکہ یہ وقت یہ موقع یہ گھڑی ایسی ہے کہ کوئی اس قسم کی بات نہیں پیدا ہونے دینی چاہئے جس کی طرف رعایا کے کسی حصہ کو آواز اٹھانے اور گورنمنٹ کی توجہ مبذول کرنے کی ضرورت پیش آئے۔ لیکن امنوس ایسے لوگ بھی اس قسم کی ناروا اور تکلیف دہ باتوں کا ارتکاب کر بیٹھتے ہیں جو عام لوگوں کی نسبت بہت زیادہ گورنمنٹ کی مصروفیت اور موجودہ حالات کی نزاکت سے باخبر اور آگاہ ہیں چنانچہ حال میں ایک انگریزی اخبار سے جس کا نام "انڈین ڈیلی نیوز" ہے۔ اور مکتبہ سے نکلتا ہے۔ اسی قسم کی حرکت سرزد ہوئی ہے جس سے مسلمانوں میں بہت جوش پھیل گیا ہے۔ اگرچہ تاحال انڈین ڈیلی نیوز کے سارے مضمون کو پڑھنے کا ہیں موقع نہیں ملا۔ مگر صورتِ حال سے یہ خبر اتنے اس کا جس قدر حصہ شائع کیا ہے۔ وہ ہماری نظر سے گزرا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس تحریر کا لکھنے والا۔ پریس کی گندی نالیوں کا اس قدر والا دشمن ہو گیا ہے۔ کہ ان کی شان و عظمت ظاہر کرنے کے

لئے اسے ایک ایسی چیز سے تشبیہ دینے کی ضرورت آ پڑی ہے جو تمام روئے زمین کے مسلمانوں کے لئے نہایت ہی قابل احترام ہے۔ یعنی روضہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ چنانچہ جو کچھ اس نے پریس کی تعریف میں لکھا ہے۔ اور اس کا جو ترجمہ شائع ہوا ہے۔ وہ یہ ہے کہ "اس سے زرا آگے راہ رو کو کوئی عرب دکھائی دیتا ہے جس کے خدو خال صاف اور چلنے میں۔ آنکھوں سے انتہا درجہ کی عقیدت مند ہی ٹپک رہی ہے۔ اور اس حال میں وہ غلیظ موری کو اس ادب سے دیکھتا ہے۔ کہ گویا وہ (موری) اس رنگ کے پیغمبر کا مقبرہ ہے"

یہ ناپاک تشبیہ ہر ایک مسلمان کے لئے نہایت ہی دل آزار اور تکلیف دہ ہے۔ معلوم نہیں ان الفاظ کو شائع کرتے وقت "انڈین ڈیلی نیوز" نے مسلمانوں کے ان مذہبی جذبات اور احساسات کا کیوں خیال نہیں رکھا جو مسلمانوں کو اپنے تمام مقامات مقدسہ کے ساتھ عزت و احترام اور روضہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خصوصاً وابستہ ہیں۔ اگر پریس کی غلیظ اور ناپاک نالیوں کی تعریف اور ترویج کرنے کی اتنی ہی ضرورت تھی تو اسے اور بہت سی چیزیں ایسی ہی لکھتی تھیں جو عام طور پر اس کے پیش نظر رہتی ہیں۔ اور تشبیہ دینے سے کسی کو سرج بھی نہ پہنچتا۔ لیکن اس کا ایک ناپاک تشبیہ کے لئے ایسی چیز کو منتخب کرنا جو مسلمانوں کے لئے نہایت ہی متبرک ہے۔ صریح طور پر مسلم آزاری ہے۔ جو ہرگز اسے مناسب نہ تھی۔ کیسے امنوس کا مقام ہے۔ کہ گورنمنٹ عالیہ تو مسلمانوں کے ان مذہبی جذبات کا جو وہ مقدس مقامات کے متعلق رکھتے ہیں۔ اس قدر خیال رکھے کہ نہ صرف اپنی طرف سے موجودہ عالمگیر جنگ کے اثرات ان تک نہ پہنچنے دینے کا اعلان کرے۔ بلکہ ان کے احترام کی غرض سے انھیں کسی قسم کا نقصان پہنچانے والوں کے ساتھ بھی مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہو گا۔ ایک انگریزی اخبار اس قدر دیدہ و پردہ رکھائے کہ نہایت گندی چیز کے ساتھ نہایت متبرک چیز کو تشبیہ

دے۔ کیا "انڈین ڈیلی نیوز" کو سزا سیکو تھ سابق وزیر اعظم کے وہ الفاظ یاد نہیں جو انھوں نے مسلمانوں کے مقدس مقامات کے متعلق اس وقت فرمائے تھے جبکہ ترک جنہیں عام طور پر ان مقامات کا حافظ خیال کیا جاتا تھا موجودہ خطرناک جنگ میں کوڑے سے تھے اور ظاہر میں نظروں کے لئے یہ خطرہ پیدا ہو گیا تھا۔ کہ یہ مقامات اب ترکوں کے دشمنوں کے رحم پر ہونگے۔ وہ جس طرح چاہیں گے ان کے متعلق کریں گے۔ سزا سیکو تھنے فرمایا تھا۔ کہ۔

"ہمارے بادشاہ کے ماتحت کروڑوں دفاوار مسلمان رعایا آباد ہے۔ اور یہ خیال۔ کہ مسلمانوں کے مذہب یا ان کے پاک مقامات کے خلاف کوئی جنگ کھائے ہمارے ذہن میں آہی نہیں سکتا۔ اگر ضرورت پڑے تو ہم تمام حملہ آوروں کے مقابلہ میں ان کی حفاظت اور ان کے غیر قوموں سے محفوظ رکھنے کے لئے تیار ہیں۔"

یہ الفاظ بتا رہے ہیں کہ گورنمنٹ برطانیہ مسلمانوں کے پاک مقامات کو کس قدر عزت اور عظمت کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ اور ان کی عزت و حرمت کے برقرار رکھنے کی کتنی ضرورت سمجھتی ہے۔ پس جب گورنمنٹ مسلمانوں کے ان جذبات کی اس قدر قدر کرتی ہے۔ تو پھر "انڈین ڈیلی نیوز" کا انھیں صدمہ پہنچانا کیسی ناروا اور کم عقل ہے۔ اور کیسے خطرناک نتائج کے پیدا کر نیکا موجب بننا ہے۔ اب اس کے لئے ایک ہی آرام کی صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ اپنے اس فعل پر مذمت کا اظہار کرتے ہوئے تمام مسلمانوں سے کھلے الفاظ میں معافی کا خواستگار ہو اور آئندہ کے متعلق ایسی حرکت سے باز رہنے کا اقرار کرے۔ ورنہ مسلمانوں کو قانونی چارہ جوئی کرنے کی طرف رجوع کرنا پڑے گا۔ جس کے لئے ابھی سے بہت کچھ زور دیا جا رہا ہے۔



# ویک نجات

دنیا میں جس قدر مذاہب موجود ہیں ان کے پیرو اپنے اپنے مذہب کی علت غائی انسان کو دکھوں سے چھڑانا اور سرور جاودانی جسے نجات کہتے ہیں۔ تک پہنچانا بتلاتے ہیں۔ گو وسائل اور طریق نجات میں اختلاف ہے۔ مگر نجات کی "ابدیت" کے سب قائل ہیں۔

سوائے ایک جدید مہم پر وائے (فرقہ) کے جو ہاوندی مہم سراج نے قائم کیا ہے۔ اس جدید ہندی پتھر کے پیرو ابدی نجات کے قائل نہیں۔ بلکہ ان کا عقیدہ نجات کے متعلق یہ ہے۔ کہ انسان کا نیک اعمال کے دکھوں کے کھوٹ کر ایشور کی صحبت سے مستفیض ہونا اور سرور حاصل کرنا وغیرہ۔ مگر یہ آندیا سرور انسان کے حصہ میں تھوڑے عرصہ کے لئے ہے آخر کا اس بچارے آفت رسیدہ نامراد کو اس سرور گاہ سے مجبوراً روٹنا پڑتا ہے۔ یعنی نجات ابدی نہیں۔ اس لئے ہم نے دیکھا ہے۔ کہ یہ عقیدہ کہاں تک عقل اور نقل کی رو سے صحیح ثابت ہوتا ہے۔

## سوامی ویانند صاحب کے نزدیک نجات کیا ہے

تیل اس کے کہ ہم اس عقیدہ پر نگاہ ڈالیں اور یہ دیکھتے ہیں کہ بانی آریہ سماج "نجات کے متعلق اپنی کتب میں کیا گورہر انشائی فرماتے ہیں۔ تا معلوم ہو کہ ان کے نزدیک نجات کی صحیح تعریف کیا ہے۔ اور نجات کے حصول کے وسائل کیا ہیں پھر یہ بتلائیں گے کہ عبادی کے دلائل جو پیش کیے گئے ہیں اپنے اندر کیا تک معقولیت کا پہلو لئے ہوئے ہیں۔

## مکتی کی تعریف

"جب اس چوکے ہر دے (دول) سے اور (جہا) کی گرہ کٹ جاتی ہے۔ اور اگیان کی گرہ اور تمام شکوک رنج ہو جاتے ہیں تب اس پر ناما میں جو ہمارے

آتما کے اندر اور باہر موجود رہے قیام کرتا ہے" سنیا رتھ ۲۸۵

اس کے آگے سوامی جی فرضی معترض کا یہ سوال لکھتے ہیں۔ کہ :-

"ساری دنیا اور تمام مہندفوں کی یہی رائے ہے کہ جس سے پھر کبھی جنم لینے اور مرنے میں نہ آویں وہ مکتی (نجات) ہے"

اور اس کا یہ جواب دیتے ہیں۔ کہ :-

"یہ بات کبھی نہیں ہو سکتی۔ کیوں کہ اول تو جو کی طاعت جسم وغیرہ سامان اور ذریعے محدود ہیں۔ پھر ان کا نتیجہ لامتناہی کیسے ہو سکتا ہے۔۔۔۔۔ جن کے وسیلے عارضی ہیں۔ ان کا نتیجہ عوامی کبھی نہیں ہو سکتا۔ الخ" سنیا رتھ پرکاش ۲۷۵

سوامی ویانند صاحب کی مکتی کی تعریف پیش کرنے کے بعد انھیں کے بیان کردہ نجات کے وسائل ذیل میں درج کرتے ہیں۔

## وسائل نجات سوامی جی لکھتے ہیں :-

"برہم (خدا) کے لئے یعنی مکتی کے بیان کو اور اس کے بیان کرنے والے وید وغیرہ شاستروں کو ٹھیک ٹھیک سمجھ کر مطلب کو پہنچانا یعنی نجات حاصل کرنی" سنیا رتھ ۲۷۹

"جو انسان وید میں اور ویدوں کے غیر مخالف (موافق) سمجھوں میں بیان کئے ہوئے دھرم پر چلتا ہے۔ وہ اس دنیا میں نیک نامی اور مرنے کے بعد اعلیٰ ترین راحت حاصل کرتا ہے"

سنیا رتھ پرکاش ۲۸۷

مذہب بالاد مسائل کے علاوہ اس کے آگے ایک نقلی معترض کا جواب دیتے ہوئے بھی کچھ وسائل بتلاتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

"پریشور کا حکم بجالانے سے اور دھرم (بیدیائی) اور یلاہرالت (برصیت) بد تاثرات اور بد عبادت کے پرہیز سے راست گوئی۔ رنہ اور گراں۔ وویا اور بے در رعایت انصاف اور دھرم کی ترقی لینے سے پیچھے تیار کئے ہوئے طریقے پر پریشور

کی سنتی (صحت و ثناء) پرارتھنا (مناجات) اور اپاسنا (عبادت) یعنی لوگ کی مشق کرنے سے۔ علم کے پڑھنے اور دھرم سے کوشش کر کے گیان کو ترقی دینے سے سب سے عمدہ سا دھن (کامیابی کا ذریعہ) کو کام میں لانے سے۔ اور جو کچھ کیا جائے وہ سب بے رور تھا اور دھرم اور انصاف کے مطابق ہی کیا جائے ایسی ایسی تدبیروں سے مکتی (نجات) ہوتی ہے۔ اور اس کے برعکس ایشور کے حکم کے خلاف ورزی کرنے سے بندھ ہوتا ہے" سنیا رتھ پرکاش ۲۷۵

اس عبارت سے مراد سوامی جی کی ویدوں پر عمل پیرا ہونے سے ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ اس کی تشریح ہاں الفاظ فرماتے ہیں :-

"اگر پرہاتما ویدوں کو نہ ظاہر کرے تو کوئی شخص کچھ بھی نہ بنا سکے۔ اس لئے وید پریشور کے کلام میں انھیں کے مطابق سب لوگوں کو چلنا چاہئے۔ اگر کوئی کسی سے پوچھے کہ تمہارا کیا اعتقاد دھرم ہے۔ تو جواب دینا چاہئے کہ ہمارا اعتقاد "وید" ہے۔ یعنی جو کچھ ویدوں میں لکھا ہے۔ ہم اس کو ماننے میں" سنیا رتھ پرکاش ۲۷۵

## سوامی جی کے نزدیک نجات کا ذریعہ وید ہیں

مذہب بالاد عبارت سے معلوم ہو گیا کہ "دھرم" سے ہمارا سوامی جی کی "ویدوں کی متابعت" سے ہے یعنی جو ویدوں پر عمل کریگا۔ وہی نجات کا مستحق ہو سکتا ہے۔ دوسرا (منکر) نہیں کیونکہ دوسرے ویدوں کے منکر کو سوامی جی مہاراج ناستک یعنی خدا خانی کا منکر ٹھہراتے ہیں۔

"جو ویدوں کی مندا یعنی بے قدری۔ ترک اور غلطی کرنا ہے وہ ناستک (دوسرے) کہلاتا ہے"

سنیا رتھ پرکاش ۲۷۳

ویدوں کے علاوہ اور کتابوں پر س نہیں فرماتے کے متعلق سوامی جی کا ارشاد بلکہ ویدوں کے علاوہ جو ایسی کتب ہیں۔ کہ جن کو ہزاروں۔ لاکھوں انسان



الہامی سمجھتے ہیں۔ ان سب کو خراب اور جھوٹی وغیرہ بتلانے ہوئے لکھتے ہیں۔

”جو غیر از وہ کتابیں خراب لوگوں کی بنائی ہوئی دنیا کو تکلیف کے سمندر میں ڈبانے والی ہیں۔ وہ سب بے فائدہ جھوٹی۔ تاریکی مجسم رہتیا اور آخرت میں تکلیف دہ ہیں (سٹیٹارٹھ پرکاش ۳۵۳)

سوامی جی کے کلام میں تناقض الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ سوامی جی سارا جن نے صرف رید کو سچی دھرم کی راہ دکھلانے والی کتاب ثابت کرانے کے لئے باقی ایسی کتابوں کو جن کے ہزاروں کروڑوں معتقد ہیں جھوٹی اور تاریکی مجسم کہہ دیا۔ حالانکہ ایسا کرنے والے کے متعلق ان کا اپنا ہی یہ ارشاد ہے۔ کہ:-

”جو دوسرے مذہبوں کو کہ جن کے ہزاروں کروڑوں معتقد ہیں جھوٹا بتلاوے۔ اور اپنے کو سچا ظاہر کرے اس سے بڑھ کر جھوٹا اور کون نہ رہے ہو سکتا ہے۔ کیونکہ کسی مذہب میں سب آدمی بڑے جیلے نہیں ہو سکتے۔ یک طرفہ ڈگری دینا سخت جاہلوں کا ہی مذہب ہے۔“

(سٹیٹارٹھ پرکاش صفحہ ۵۹)

ان دونوں صورتوں میں صریح تناقض ہے۔ اب تناقض کے متعلق بھی آپ ہی کا فتویٰ پیش کیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں:-

”ایک دوسرے کے متضاد باتیں پاگلوں کی بکواس کی مانند ہوتی ہیں“ (سٹیٹارٹھ پرکاش صفحہ ۵۹)

ہیں ڈر ہے۔ کہ آؤٹ آف پوائنٹ“ نہ ہو جائیں یعنی اصل مضمون سے دور جا پڑیں۔ اس سے سمندر جہاں حوالچات سے جو نیچر ٹیکل سکتا ہے۔ اس سے ناظرین پر چھوڑے ہوتے۔ اصل مطلب کی طرف آتے ہیں۔ اور کتنی دیکھی نہ ہونے کے متعلق سوامی جی کے پیش کردہ دلائل میں سے سب سے پہلے اس دلیل کو دیتے ہیں۔ کہ جن کے وسیلے عارضی آن کی توجیہ دہامی کبھی نہیں ہو سکتی دیکھتے ہیں کہ یہ عقیدہ کہاں تک انسانی فطرت کے مطابق ہے۔

کیونکہ جس کتاب میں خلافت فطرت عقائد بیان ہوئے وہ کتاب اور اس کے پیش کردہ عقائد باطل ٹھہریں

### ہر عقیدہ فطرت کے مطابق ہو چیسکا سوامی جی

اس سیار کی تائید ان زور دار الفاظ میں کرتے ہیں ”جس کتاب میں ایشور کے صفات فعل اور فطرت کے مطابق بیان ہو۔ وہ ایشور کی بنائی ہوئی ہے۔ اور نہیں..... نیز جو پریٹیکس وغیرہ ارکان ثبوت کے غیر مخالفت ہو اور پاک آتما کی طبیعت کے خلاف نہ ہو بلکہ یعنی انسانی فطرت کے خلاف نہ ہو۔ سٹیٹارٹھ پرکاش صفحہ ۲۳

### کیا کتنی محدود ہے

سب اب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یہ عقیدہ کہ ”کتلی محدود ہے“ انسانی فطرت کے مطابق ہے۔ اگر مطابق نکلا تو دنیا ورنہ یہ عقیدہ اور اس عقیدہ کو دنیا میں پیش کرنے والی کتاب دونوں باطل ٹھہریں گے۔ ہم کہتے ہیں۔ کہ کتنی یا نجات کی اصل حقیقت تو یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی محبت میں محو ہو جائے۔ یعنی جس طرح ایک عاشق اپنے معشوق کے وہاں سے خطا آٹھاتا ہے اسی طرح انسان اپنے محبوب یعنی خدا کی حقیقی یاد اور تصور سے لذت اٹھانے۔ اور اسوئی اللہ سے متحد ہوئے اور ہر دم اسی کی محبت میں لگن رہے۔ اور کسی غیر سے علاقت و واسطہ نہ رکھے۔ پس جب کوئی شخص محبت کے اس درجہ کو حاصل کر لے گا۔ تو پھر اسکو سعادت خداوندی سے محرومی ہے۔ کہ جسے یہ کہیں کہیں یہ امر یہی ہے۔ کہ سعادت کبھی بھی حاصل نہیں ہو سکتی جب تک کہ محبت نہ ہو۔ پس سعادت بجز محبت کے کمال ہے اس کے متعلق حضرت روح سومو کو کیا طبیعت پیرا ہے میں فرماتے ہیں کہ

”موجب محبت کے ہو ہی امر میں یا سن یا احسان۔ پس جب انسان اپنی کائنات سے خداوند کے جن واسطوں پر کائنات اللہ کے پاس ہے۔ تو لا محالہ کمال محبت پیدا ہو جاتی ہے

اور کمال محبت سے لذت ملتی ہے۔ پس جس جہان سے ہی بہشتی زندگی عارف کی شروع ہو جاتی ہے۔ جس کو دوسرے لفظوں میں نجات سے تعبیر کرتے ہیں۔“

اب ہم آریہ سماجی بھدر پرشوں سے دریافت کرتے ہیں۔ کہ جب ایک شخص ہزاروں ہزار آلام و مصائب کا مقابلہ کو کے نجات کا سخی ٹھہرے۔ اور اس کے اعمال کو دیکھ کر ایشور بھی اس کو کتنی خانہ میں داخل کر دے تو بتلائے اس کے بعد اس عاشق صادق کو چند دن کے بعد اس سرور سے ایشور کیوں اور کس وجہ سے محروم کر دیتا ہے۔ کیا ایشور بغیر کسی علت یعنی وجہ کے بھی اپنے صادق بندوں سے ناراض ہو جاتا ہے۔ اور اس کی ناراضگی یہ رنگ لاتی ہے کہ ایک ایسا انسان جو بڑی مشکلوں اور محنتوں سے محبت کے مارلے

ٹکے کر تا ہوا ایشور تک پہنچتا ہے۔ اسے کتنی خانہ سے نہایت جری طرح ذلیل اور خوار کر کے نکال دیا جا تا ہے ہمارے نزدیک خدا تعالیٰ کی طرف ایسی بات منسوب کرنی کفر عظیم ہے۔ اہل اسلام اس کو مجسم رحم مانتے ہیں۔ اور ہمارے مخاطب یعنی آریہ سماجیان بھی اس کو پریم ہے۔ سمجھتے ہیں۔ اس سے وہاں سے رکتی خانہ (نکاح کی کوئی اور وجہ ہوتی چلے۔ کیونکہ آپ کے مسلمات کی رو سے کوئی معارف بپرعت کے نہیں ہو سکتا۔ پس بتلائیے اس اخراج کی کیا علت ہے

### انسان کا ارادہ غیر محدود ہوتا ہے

سوامی جی کا یہ خیال کہ جن کے وسیلے عارضی آن کا نتیجہ کبھی نہ ہی نہیں ہو سکتا۔ یعنی جن کے اعمال محدود ہوتے۔ ان کی جزا بھی محدود ہوگی۔ نہایت مضحکہ خیز ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ وہ انسان جو خدا تعالیٰ پر ایمان لانا ہے۔ اور کمال طور پر اطاعت و فرمانبرداری سے اس (خدا) کے احکام بھی بجا لاتا ہے اور اس کی یہ خواہش ہوتی ہے۔ بلکہ یہ خواہش ہر دم زیادہ سے زیادہ تمتی پذیر ہوتی ہے۔ کہ جہاں تک ہو سکتا ہے اس کی حد تک اس کے کمال اور جہان تک



میری سباط میں ہوں اس کا فرما بزرگوار عبد بنوں  
 برخلات اس کے کبھی بھولے سے بھی اس کے  
 دل میں یہ خیال نہیں آتا کہ میں اس عبود حقیقی کی  
 فلاں وقت یا فلاں زمانہ تک ہی اطاعت بجا لاؤنگا  
 اور اس کے عوض مجھے فلاں زمانہ تک نجات  
 مل جائیگی۔ اگر ایسا ہولناکی یہ صاحبان کی بات  
 کچھ بن جائے مگر ایسا ہرگز نہیں۔ بلکہ اس  
 بندہ جاں نثار کی رنی نمنا میں جو وہ اطاعت  
 رزما بزرگاری کے بجالانے کے لئے رکھتا ہے  
 غیر محدود ہوتی ہیں۔ ان کی حدت نہیں کرتا  
 اس لئے ان کا نتیجہ یعنی نجات غیر محدود ہونی چاہیے  
 نہ کہ اعمال تو اس کے غیر محدود ہوں جیسا کہ اوپر  
 ہم نے واضح کر دیا ہے اور بدلہ محدود میسر ہو یہ سراسر  
 ظلم ہے۔

ہم کہتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص پچاس برس تک  
 اس اوستھا حالت میں رہا۔ یعنی عبودیت کے  
 رنگ سے کامل طور پر رنگین ہو گیا۔ اور اس کے بعد  
 اللہ تعالیٰ نے اس کو وفات دیدی۔ اب اگر خدا تعالیٰ  
 اس کو محدود وقت تک مکتی خانہ میں "آئندہ" یعنی  
 "سرد" حاصل کرنے دے۔ اور بعد میں دھکے دیکر  
 باہر پھینکے۔ تو نوزی اللہ من ذالک اس قدوس  
 و پوترستی پر ظالم ہونے کا مکروہ الزام عائد ہوتا  
 ہے۔ کیونکہ بندہ تو یہی ارادہ رکھتا ہے۔ کہ جب  
 تک میں زندہ رہوں۔ تب تک میں اس سرد  
 شکیات "کر پالو" "رجیم" و "رحمان" خدا کی  
 اطاعت میں بہت تن مصروف رہ کر اس "معبود"  
 کے حضور اپنی سچی اور بے لوث پاک عبادت کا  
 ثبوت رو دینگا۔ تو پریشور نے کیوں اور کس لئے  
 اس کو اور زیادہ اعمال کرنے سے روک دیا۔  
 اس کے اعمال کو محدود کر نیک نفل پریشور سے  
 سزا ہوا۔ نہ کہ اس بندے سے پھر کیا وجہ ہے  
 کہ اسے نجات محدود دے۔

حاکم نیت دیکھتا ہے حاکم بھی کسی شخص  
 جب کوئی دنیاوی

کو جزا یا سزا دے لگتا ہے۔ تو پہلے اس کی نیت  
 کے معلوم کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ پھر خدا تعالیٰ  
 جس کو آریہ صاحبان بھی علیم کل "گیان داتا"  
 مانتے ہیں۔ کیا وہ انسانوں کی نیتوں کو نہیں سمجھتا  
 اگر جانتا ہے۔ تو جب انسان کی نیت غیر محدود  
 اعمال کرنے کی تھی تو پھر خواہ مخواہ اسے موت  
 دیکر کیوں اعمال محدود رہنے دیتے۔

خدا کے عرفان میں نے کے بعد پھر ہم دیکھتے ہیں  
 کہ ایک عارف  
 بھی ترقی ہوتی رہتی ہے نہ کہ کسی باللہ دیوگی  
 ہر دم اسی کی یاد میں محو ہے۔ اپنی تمام خواہشات  
 کو قربان کر کے صرف اسی کی محبت کا دار و شہیدا  
 ہو رہا ہے۔ اور جسم عسری رکھتے ہوئے بھی خدا کی  
 رحیمیت و رحمانیت سے اس کے جلال کے انوار و  
 اطلاں اپنے اندر پاتا ہے۔ مگر جب وہ اس  
 خاکی جسم کو چھوڑ دیتا ہے۔ تو اس کے بعد وہ کامل  
 طور پر اس "پرکاش" سے "نور حقیقی کے دیدار سے  
 مشرف ہوتا ہے۔ یہ جاوہ ان جلووں سے بہت  
 ارفع و اعلیٰ ہوتا ہے۔ جو وہ دنیا میں جسم کے رکھتے  
 ہوئے مشاہدہ میں لاتاقھا۔ پس جب دلی کا  
 حجاب سامنے سے اٹھ گیا اور اس "پریم" سے  
 کی صحبت سے مشرف ہوا۔ تو پھر اس بات کو عقل  
 کس طرح باور کر سکتی ہے۔ کہ خاکی جسم کے رکھتے  
 ہوئے تو وہ گیان و عرفان میں حرقی کرے مگر  
 جب اس ذات کا وصال نصیب ہو تو اس کے  
 گیان میں کمی ہونی شروع ہو۔ اور آہستہ آہستہ  
 ختم ہو کر یہ نوبت پہنچے۔ کہ وہاں مکتی خانہ سے  
 دھکا کر نکال دیا جائے۔

اللہ تعالیٰ کوئی کارخانہ دار کی حیثیت سے  
 نہیں۔ کہ اپنے کارندوں کو جس وقت چاہے  
 معطل کر دے۔ یا جتنا وہ کریں اتنی ہی ان کو  
 مزدوری دے۔ یا وہ روکا نڈا رہے۔ کہ گراہک  
 (خریدار) جتنے دام دے اتنی ہی اس کو کوئی  
 جنس دے۔ بلکہ یہاں معاملہ محبت و عشق کا ہے

کیونکہ کوئی بھی ایسا اخصاف پسند معشوق نہیں کہ وہ  
 اپنے عاشق صادق کو جو اپنے معشوق کی رضا حاصل  
 کرنے کے لئے ہزار ہا مشکلات کا سامنا کرے اور  
 اس کی محبت سے ایک ثانیہ بھی پیچھے نہٹے۔ تو اس  
 کے ساتھ وہ (معشوق) ایسا معاملہ ہرگز نہیں کرتا۔ کہ  
 بچارہ ناحق آلام و مصائب یا بیخ و غم میں گرفتار ہو  
 اور درد کی ٹھوکریں کھاتا پھرے۔ جب دنیاوی معشوق  
 اپنے عاشقوں سے ایسا سلوک روا نہیں رکھنا چاہتا  
 تو وہ معشوق حقیقی اپنے سچے عاشقوں کے لئے ایسی  
 باتیں کس طرح پسند کر سکتا ہے۔ کہ اپنے بندے کو  
 پہلے تو اپنا قرب عطا کرے پھر اس کو اس سے  
 محروم کر کے بلی کتا بند روغیرہ رذیل جوڑوں میں  
 دھکیں دے۔

سانچہ درشن کے مصنف کے قول کی روشنی سے  
 آج ایک مکتی سے راندہ ہوا دیدوں کا بلم بننا لگتا ہے  
 اور کل دوسری جون میں معمولی انسان۔ پرسوں کسی  
 ناکردہ گناہ کی پائش میں بہن۔ گائے بکرا وغیرہ بنو  
 اور وہاں بھی اس حستہ حال کو اس نصیب نہ ہو  
 اگر بہن بنا ہے۔ تو آریوں کے طفیل کستوری حاصل  
 کرنے کی وجہ سے اس کی جان معرض خطر میں رہے  
 اگر بکرا وغیرہ بنا تو کسی یہودی عیسائی سلمان کی  
 چھری یا خدشاہل ہاکر اور کل کھانا ہے۔ پرسوں یہ  
 گت بنے گی۔ بھلا پھر دنیا میں کیسے امن و رحمت  
 کا ایک لمحہ بھی اُس پر آ سکتا ہے۔  
 اسنوس ایسے عقائد کے پیش کرنے والی کتاب  
 پر کیا ایسے ایسے عقائد اور اصول فطرت انسانی  
 کے مطابق ہو سکتے ہیں۔ کبھی نہیں۔  
 جب سوامی جی نے خود لکھ دیا ہے۔ کہ الہامی  
 کتاب وہ ہے۔ جو انسانی فطرت کے مطابق اصول  
 و عقائد پیش کرے۔ اور یہ عقیدہ ایسا ہے۔ کہ اس کو  
 انسانی فطرت ایک کچھڑ کے لئے بھی نہیں ان سکتی  
 اس لئے ثابت ہو کہ جو کتاب اسے پیش کرتی ہے  
 وہ الہامی نہیں ہے۔  
 ممکن ہے کوئی آریہ صاحب باوجود یہ ثابت

مذہب سادہ ہے۔ یہ سادہ ہے۔



کر دیے کے کہ عارضی نجات کو انسان نظر نہ پائے۔  
 کرتا ہے۔ اس بات کو اعتراف کرنے کے لیے تیار  
 نہ ہو۔ کہ اس کا کیا ثبوت ہے۔ کہ یہ عقیدہ انسانی  
 فطرت کے خلاف ہے۔ اس کے ہم اس کے متعلق  
 سوامی جی کا ہی قول پیش کرتے ہیں۔ تاکہ کسی کو انکار  
 کی گنجائش نہ رہے۔ - فرماتے ہیں :-

” تمام جیو دارواح (طبیقات) کے لئے کی نجات  
 کرتے ہیں۔ اور دیکھو کہ دور رہنا چاہتے ہیں۔“  
 سنیا نقد پرکاش ۲۲

دیکھئے یہاں سوامی جی صاف فرما رہے  
 ہیں کہ ارواح کا طبیعی خاصہ ہے۔ کہ ہمیشہ کا سکھ  
 نصیب ہو۔ پس جب ارواح کی فطرتی خواہش ہو  
 تو پھر اس کے خلاف جو عقیدہ ہوگا وہ کیسے صحیح  
 ہو سکتا ہے۔ اور پھر وہ کتاب بھی الہامی نہ رہیگی  
 پس ثابت ہوا کہ جس طرح یہ عقیدہ بوجہ فطرت  
 انسانی کے خلاف ہونے کے باطل ہے اسی  
 طرح آریہ سماج کا دعویٰ کہ دیہاتیوں کی گمان ہے  
 سوامی جی کے ہی قول سے باطل ٹھہرا۔ کیونکہ سوامی  
 جی نے خود الہامی کتاب کے لئے یہ معیار ٹھہرایا  
 ہے کہ وہ نفل اور فطرت کے مطابق ہو۔ اگر اس  
 نہیں تو وہ الہامی نہیں۔ ملاحظہ ہو سنیا نقد پرکاش ۲۲  
 باقی آئندہ (فضل میں احمدی)

### ذخیرہ اسلام

بیبوں کی بچان کے ۲۲ نشان قرآن  
 کریم سے نوشتہ حضرت خلیفۃ الدن

حرمہ احمدیہ۔ غیر احمدیوں پر ۵۵ لاجواب سوال ار مرزا احمدی  
 بروڈن مرزا صاحبان اس۔ جھوک مہدی وانی۔ پیٹنگا  
 طبع جدید۔ ارفول تحصیل۔ پیٹنگا میں کے منازہ فیہ مسائل کا  
 مفصلہ۔ کسٹریبل جہ میں پاورپوں پر ۱۲ زبردست  
 سوال لاجواب نہ۔ فطرت و عا کے ۲۲ گز قرآن و حدیث  
 سے مدلل۔ ۱۔ صحیحی مسک ۱۱۔ آئینہ حق نما ۱۲۔ ناعده  
 سیرنا القرآن ۳۔ محمد عنایت اللہ ناچر کتب خانہ داران

### ایم فضل کریم عبدالکریم کارخانہ مشین سیویاں قادیان پنجاب

بنی ہوئی نو ایجاد میدہ کی سیویاں بنانے کی مشین کو  
 ایک نابانغ بچہ چلا سکتا ہے۔ اور ایک گھنٹہ میں سیر  
 پختہ سیویاں بن سکتی ہیں پرزے مختصر اور مضبوط قیمت  
 دور روپے محصول ۹۔ ایک درجن کے خریدار کو ایک مشین مفت

### علامہ اشرف صاحب کی زنانہ تصانیف پڑھئے

Digitized by Khilafat Library

### ”صبح زندگی“

یہ شام زندگی کا پہلا حصہ ہے۔ اس میں یہ بتلایا گیا ہے  
 کہ ایک لڑکی کی پیدائش سے لے کر شادی تک کیونکر تعلیم  
 و تربیت کرنی چاہئے۔ یہ آپ کی بیٹیوں کی اتالیق ہوگی  
 انمول قصہ ہے فی جلد ایک روپیہ چار آنہ

### ”سات روحوں کے اعمالنامے“

یہ دوسری مرتبہ چھپا ہے۔ عالم ارواح کی سیر کرنی ہو  
 یا پردہ موت کو ہٹا کر کچھ دیکھنا ہو۔ تو یہ کتاب  
 منگائیے۔ یہ بھی راشد صاحب کی تصنیف ہے اور  
 بھی عشق کے لہجے میں منگائے فی جلد ۷

### ”تمیز دار و ملہن“

اس میں روح حقیقی بہنوں نے تعلقات زن و شوہر  
 پر محققانہ بحث کی ہے۔ اس میں یہ بتلایا ہے کہ  
 شوہر کی اطاعت کرنی چاہئے۔ فی جلد ۶

### ”شکیلہ بیگم“

اس میں یہ دکھایا گیا ہے کہ ایک فضول خرچ شریف  
 خاتون کو واقعات نے کس طرح کفایت شعار بنا دیا  
 فی جلد ۸۔  
 میجر شہرت ایجنسی فرا شخانہ دہلی سے منگائیے

### پری جمال صابون

جس کو شریف بیگم نے خاص طور پر پسند فرمایا ہے  
 یہ صابن تازہ نعین خوشبوؤں سے تیار کیا جاتا ہے۔  
 خوبصورتی پیدا کرنے میں لاجواب ہے۔ چہرے کے  
 داغ دھبے مہاسے چمڑ روز میں کھو دیتا ہے۔  
 فی بکس ۲۰ ٹکیاں۔ مدد صابن وانی ایک روپیہ

### پری بہار سیراٹیل

یہ تیل اپنی بھینی بھینی مست خوشبوؤں میں لاجواب ہے۔ بالوں کو لہا  
 اور ٹانگہ کرنا ہی فی شیشی دس تولہ ایک روپیہ  
 پتہ حکیم محمد یعقوب خاں مالک و واخانہ نورتن دہلی

### ”شام زندگی“

جہاں بچوں پر توجہ چکی ہے جس کی عمر کی کے ریونیونامی اخبار  
 نے لکھے ہیں اور خواجہ حسن نظامی صاحب اور مولوی ظفر علی خان  
 صاحب نے عمر کی کے مضمون لکھے ہیں۔ اس کا ایک  
 ایک فخرہ تیر و نشر کا کام نہ وے اور کام کا نہ معلوم ہو تو قیمت  
 واپس منگائیے۔ دہلی کی خاص بیگمات کی پر لطف زبان  
 لکھی ہے۔ اور معاشرت کا فوج اتارا ہے۔ اس میں ایک  
 خاتون کی شادی سے دیکر موت تک کا کامل ذکر ہے

### قیمت

فی جلد صرف ایک روپیہ ہے۔

### ضرورت ہے

ایک ہوشیار حساب کتاب لکھنے کے ماہر زمینداری کے  
 کاموں اور انتظاموں کے خوب واقف ریاستدار  
 امین احمدی منشی کی۔ تنخواہ و دیگر مفاد حسب لیاقت  
 دکار گزار سی۔ درخواست بنام منشی عبدالحی سنواری  
 احمدی منار عام جناب شہزادہ سلطان علی محمد  
 صاحب جاگیر دار لاہور بنگلہ ایوب شاہ آئی چاہئیں۔

خط و کتابت کے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں



# ہنگامہ یورپ

مارچ سے پہلے پیرس ۱۶ اگست پانچ جرمنوں کے نقصانات کی حملہ آوری سے پہلے جرمن نقصانات کے تازہ ترین شمارہ عدد میں ۷۰ لاکھ جہازوں کا نقصان دکھایا گیا ہے۔ جس میں ۳۰۰۰۰۰ مسافروں بھی شامل ہیں۔ اس میں بحری نقصانات نہیں شامل ہیں۔ ۶۰۰ پانچ اور ۱۰۰ جون کے مابین جرمنوں کے ۱۲۰۰۰۰ آرمی صرف مقتول ہوئے۔

۳۰ جون آلامت ہوائی اڈا پر پیرس ۱۰ اگست ایک فرانسیسی سرکاری کیونیک منظر ہے کہ ۱۵ اگست کو ۲۳ جرمن آلات ہوائی اڈے آئے گئے۔

۸ اگست اس وقت تک طائفوں کی ۱۶ اگست۔ رائٹر کا واقعہ نگرار شعیبہ برطانوی جنگی ستقر آج تا رویت ہے کہ ۸ اگست سے اس وقت تک جرمنوں نے ۸ میل کے محاذ پر ۳۶ ڈویژنیں استعمال کیں جن میں سے ۱۵ ڈویژنیں صرف پرتھی فوج کی سپاہ محفوظ میں سے تھیں۔ ہم نے، ڈویژنوں سے ۳۱۵۔ افسر اور ۱۵۶۶۱ آدمی پکڑے اور ان ڈویژنوں کی بحالت موجود چکی توت تباہ کر دی گئی اور ایک گرفتار شدہ حکم سے پتہ چلتا ہے کہ غنیمت کو اور وہی افواج حاصل کرنے میں سخت ترین مشکلات کا سامنا کرنا پڑا بعض ڈویژنوں میں ہٹالینوں کی جنگی قوتیں سوئے کچھ ہی اور رہ گئی ہے۔

موجودہ حالت نہایت امید افزا ہے اور ۸ اگست کو پاپیئر کا خاص شمارہ جنگ کی حالت اس قدر امید افزا کبھی نہ تھی۔ جیسی کہ اس وقت ہے۔ جرمنی کے جارحانہ حملہ کو ناکامی کا نسخہ دیکھنا پڑا۔ اور جیسے اس کے اتحادیوں کا فیصلہ کن جارحانہ حملہ شروع ہوا۔ جرمنی میں بالوہی کے نیالات پھیلے ہوئے ہیں۔ اور جرمن لیڈران جنہر ایک زمانہ میں اس قدر اعتماد کیا جاتا تھا۔ لوگ آج کل

ان سے نہایت بظن ہو رہے ہیں۔ اتحادیوں کے جدید حملہ نے جدید سوسائٹس رسیم کے خط کو بند کر دیا ہے۔ جس وقت سے مارشل فاش نے مان پراپنا جو ابی حملہ شروع کیا ہے اتحادیوں نے ۸۰ ہزار قیدی ۱۵۰۰۰ میڈلانی توپیں اور ۱۰ ہزار کلاں توپیں گرفتار کی ہیں۔ جرمنوں کے پاس اب اورنی قسم کی سپاہ محفوظ باقی رہ گئی ہے۔ سردست قوت اقدام اتحادیوں کے ہاتھ میں ہے۔ اور مشرق اور مغرب میں جرمن کی شکست گویا اتحادیوں کی عظیم نشان کا سیاہی کم و زیادہ انگریزی تباہ کن جہاز غرق لندن ۱۶ اگست امارت بحری کا بیان ہے کہ دو انگریزی تباہ کن جہاز سرنگوں سے نکل کر ۱۵ اگست کو غرق ہو گئے۔ ۲۶ آرمی ہلاک ہوئے اور ایک شخص بدمرگ گیا شاہ بلغاریہ کی نازک حالت۔ لندن ۱۶ اگست یونک کے ایک پیغام میں مرقوم ہے کہ شاہ بلغاریہ فریڈینر جو نامیم میں سستین ہیں۔ ان کی حالت نہایت ہی نازک ہے۔

امریکن فوج لندن ۱۸ اگست واشنگٹن جنرل پانچ اعلان کرتا ہے کہ اندازاً ۱۴ لاکھ امریکن سپاہی فرانس آئی اور سائیریا کو روانہ ہو چکے ہیں۔ اٹالیوی مہم لندن ۱۸ اگست۔ ایک اٹالیوی اعلان نظر ہے کہ شون کا ایک زبردست گھیرنے والا حملہ جوگریڈی اور اور پاپا لوپول کے جنوب مغرب کی طرف کے جزیرہ کو واپس لینے کے لئے کیا گیا تھا۔ بھاری نقصانات کے ساتھ ناکامیاب ہوا۔

ولاڈی وٹساک میں اتحادی لندن ۱۸ اگست شنگھائی۔ پہلا امریکن جہاز باربرواری ۱۵ اگست کو ولاڈی وٹساک میں پہنچا۔ اور مزید دو جہاز ۱۶ اگست کو پہنچنے والے تھے۔ جاپانی افواج بھی کوسک میں پہنچ گئی ہیں۔ اور عازر اسوری کو جا رہی ہیں۔ منچوریا میں جاپان کی کارروائی لندن ۱۸ اگست۔ جاپانی اور چینی گورنمنٹوں نے فیصلہ کیا ہے کہ ایک عارضی کارروائی کے طور پر جاپانی افواج کو جاپان وقت جنوبی منچوریا میں قیام پر توجہ دینا اور رات کو ہٹا کر حکم دیا جائے گا۔

# ہندوستان کی خبریں

ممالک متحدہ میں طاعون بخار ۱۹۱۶ء میں طاعون سے ممالک متحدہ میں ۶۸ ۳۹۳ موت ہوئی تھیں مگر پچھلے سال آنکی نڈا ڈیڑھ کر ۱۲۹۰۸ تک جا پہنچی جو تریب تریب سال مابین کی موتوں سے گھٹی ہے۔ بخار کا مہلک سے بھی بڑھا ہوا ہے۔ اور پچھلے سال ۱۹ ۲۶۶۵۱۹ جانیں صرف اس کا شکار ہوئی ہیں۔ حالانکہ سال مابین میں موت بخار کی تعداد ۹۹۲۹۶ سے زیادہ نہیں تھی۔

پنجاب چیف کورٹ میں جدید مسلمان جج پنجاہ چیف کورٹ میں آنریبل سٹریٹس شاہ دین مرحوم کی وفات سے خالی ہونے والی ججی پر سٹریٹس عبد الروت پیر سٹریٹس لالہ آباد کو بلا گیا ہے۔ سٹریٹس عبد الروت الہ آباد ہائی کورٹ میں چند ماہ تک قائم مقام ججی کے فرائض ادا کر چکے ہیں۔ بھرتی کے متعلق بلوہ سبھی گورنمنٹ کا ایک پریس نوٹ منظر ہے کہ ہفتہ کے روز بتایا ہے کہ ۱۰ اگست بمقام اکولا ضلع احمد نگر بھرتی کے متعلق ایک شدید بلوہ ہوا جس میں سٹریٹس عبد العلی پیرزادہ معاملت دارزیونیو افسر کو قتل کیا گیا اور ایک پاپیونیوز کے حوالدار کو زندہ جلا دیا گیا۔ اس علاقہ میں اور کوئی بد امنی نہیں اور نہونیکا احتمال ہے۔

دہلی میں سٹریٹس صف علی پیر سٹریٹس نیکی رام کے خلاف قانون حفاظت ہند کی رو سے جو مقدمہ چل رہا تھا دونوں ملزمان

## ضرورت ملازمین

ایک لائق باورچی ایک مددگار باورچی ایک مددگار نان پلور ایک سٹف کی ضرورت ہے۔ درخواستیں بہت جلد بیت المال قاریان میں پہنچ جائیں تنخواہ حسب لیاقت باورچی کو گیارہ روپے تک مددگار باورچی اور مددگار نان پلور کو چھ روپے تک اور سٹف کو پانچ روپے تک اور بعض صورتوں میں سات روپے تک دی جائیگی کھانا سب کو ساتھ دیا جائیگا احمدی امیدواران کو ترجیح دی جائیگی۔

محمد اسماعیل احمدی افسر صیغہ بیت المال قاریان

پیرزادہ محمد علی